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їх починали випускати для покриття бюджетного дефіциту, тобто вони ставали паперовими грошима. 
Проте суб’єкти ринку не відразу помічали таку зміну їх сутності і приймали в платежі. 

З розвитком банківського кредиту і банківської справи взагалі банки стали випускати замість 
комерційних векселів свої зобов’язання – банкноти, які поступово перетворилися в універсальний 
платіжний і купівельний засіб і стали самостійним видом кредитних грошей – банківськими 
грошима. Згодом, коли банки стали широко залучати банкноти від клієнтів на вклади, виникла друга 
форма банківських грошей – депозитні гроші. 

Історично «класична» банкнота виникла з розписки середньовічних банкірів про взяття на 
збереження від купців золота та про зобов’язання повернути його за першою вимогою. У міру 
зростання багатств банків їхні розписки (банкноти) стали користуватися такою довірою, що почали 
прийматись у платежі нарівні із золотою монетою. Поступово такі розписки набули строго 
встановленої форми й абстрактності як важливих ознак векселя і стали по довгу затримуватися в 
обігу, не повертаючись у банки для виплати купцям на суму, що перевищувала вартість золота, 
прийнятого на збереження, тобто перейти від повного до часткового покриття банкнот. Не покриті 
золотом банкноти стали видаватися підприємцям взамін комерційних векселів. З цього часу (кінець 
XVII ст.) починається власне історія «класичної» банкноти. 

У першій половині XIX ст. сформувався світовий ринок як підсистема господарства, 
пов’язана з обміном товарів за межами національної економіки та валютно-фінансовим 
забезпеченням такого обміну. Зовнішня торгівля набула світового характеру. Формувалися світовий 
кредитний та валютний ринки. 

Висновки. Гроші у сучасності значно відрізнялись від їхнього бачення у минулому. Вислів 
Бенджаміна Франкліна: «Час – це гроші», який уже став крилатим, відображає уявлення сучасної 
ділової людини про гроші, як мірило часу. Нерідко гроші порівнюють із кровоносною системою 
суспільства. Появу грошей найкраще проілюстрував Фернан Бродель: «Усяке суспільство 
стародавньої побудови, яке відчиняє двері грошам, набуває нового вигляду. Нова гра тасує карти, 
надає перевагу небагатьом, а решту перетворює на невдах». 

 
Література 

1. Гриньова В. М., Коюда В. О. Фінанси підприємств: Навч. посіб. – 2-ге вид., перероб. і доп. 
– К.: Знання-Прес, 2004. – 424 с. 

2. Гроші та кредит: Підручник. – 3-тє вид., перероб. і доп. / М. І. Савлук, А. М. Мороз, 
М. Ф. Пуховкіна та ін.; За заг. ред. М. І. Савлука. – К.: КНЕУ, 2002. – 598 с. 

3. Івасів Б. С. Гроші та кредит: Підручник. – Вид. 3-тє, змін. й доп. – Тернопіль, 2006. –341 с. 
4. Ільіна С. Б., Шило В. П. Гроші та кредит: Навч. посібник. – К.: Вид. «Професіонал», 2007. – 

368 с. 
5. Лановик Б. Д., Матисякевич З. М., Матейко Р. М. Економічна історія України і світу: 

Підручник/ За ред. Б. Д. Лановика. – К.: Вікар, 1999. – 737 с. 
6. Мочерний С. В., Мочерна Я. С. Політична економія. Навч. посіб. – 2-ге вид., випр. і доп. – 

К.: Знання, 2007. – 684 с. – (Вища освіта XXI століття). 
7. Фінансова цивілізація / В. В. Ільїн. – К.: Книга, 2007. – 527 с. 
 
 
УДК 338.242.2 

 
ВПРОВАДЖЕННЯ ІНТЕГРОВАНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В 

УПРАВЛІНСЬКИЙ ПРОЦЕС МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ  НА ОСНОВІ 
ПРИНЦИПУ CALS-ТЕХНОЛОГІЙ 

 
Єфіменко Н. А., доктор економічних наук,  
Рябікова Г.В., кандидат фізико-математичних наук  
 
Постановка проблеми. В умовах сучасної ринкової економіки підприємства 

машинобудівного комплексу потребують вирішення завдань управління на якісно новому рівні. 
Необхідність оперативного реагування на кон’юнктуру ринку і швидко змінну економічну ситуацію 
вимагає перебудови внутрішньої мікроекономіки машинобудівних підприємств, оптимізації процесів 
управління, що ефективно досягається на основі комплексної автоматизації управління та є одним із 
головних практичних вживань інформаційних технологій.  
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Особливості побудови системи менеджменту якості (СМЯ) відповідно до нових вимог 
стандарту ДСТУ ІSО 9001:2009 дозволяють зробити висновок, що машинобудівному підприємству 
необхідно перейти на нові методи управління якістю, інтегруючі СМЯ в інші види менеджменту (такі 
як фінансовий, кадровий, екологічний, інформаційний), оскільки СМЯ є частиною загальної системи 
менеджменту машинобудівного підприємства.  

Виклад основних результатів досліджень. Актуальність впровадження інформаційних 
технологій в управління інтегрованими системами менеджменту якості (ІСМЯ) обумовлюється 
наступними якісними параметрами: 

1. ІСМЯ повинна являти собою систему сукупності взаємопов’язаних і взаємодіючих між 
собою процесів, що розглядаються як єдине ціле, тоді як управління – це процес, який забезпечує 
збереження певної структури цієї системи щодо підтримки заданої програми її діяльності і 
досягнення нею певної мети. Управління полягає в дії на ІСМЯ, яка повинна змінювати свій стан у 
відповідь на прийняті керівництвом рішеннями. У загальному випадку вирішення проблеми 
надаються у вигляді управлінських дій та поступають до виконавчих органів, які і здійснюють зміни 
стану виробничої системи. Реалізацію управлінських дій (рішень) забезпечують матеріальні, 
фінансові, трудові, інформаційні ресурси. [1] Для оптимального вибору характеру та міри 
управлінських дій, система повинна знати свій поточний стан. 

2. Особливість наукового підходу до побудови ІСМЯ визначається тим, що всі рішення з 
управління мають бути обґрунтованими на основі аналізу фактичних, достовірних даних про якість 
машинобудівної продукції і процесів ІСМЯ зокрема. В ІСМЯ відводиться важлива окрема роль 
управлінню інформацією про стан якості машинобудівної продукції, враховуючи саме специфіку її 
процесу виготовлення. Вище керівництво повинно забезпечувати розробку в організації відповідних 
процесів обміну інформацією, у тому числі з питань результативності ІСМЯ. Це, перш за все, 
стосується збору і використання даних та інформації про процеси на постійній основі, проведення 
аналізу даних, який сприятиме постійному поліпшенню виробничого процесу. 

Інформаційні ресурси ІСМЯ – дані про якість, які підлягають реєстрації, передачі, обробці та 
аналізу, та які містять відомості про досягнуті результати і стан виробничих процесів, що 
здійснюються за відповідний проміжок часу. Аналіз об’єму і характеру інформації щодо якості 
машинобудівної продукції і процесів, дозволяє зробити висновок про те, що інформаційні ресурси 
ІСМЯ циркулюють не лише в масштабі окремих служб, а охоплюють всю систему управління 
машинобудівного підприємства [2].  

Метою і завданнями використання інформаційних технологій у сфері ІСМЯ для 
машинобудівних підприємств повинно бути: підвищення ефективності цілеспрямованого управління 
інформаційними процесами машинобудівного підприємства; підвищення якості і результативність 
управлінських рішень, які приймаються, у сфері управління якістю на основі ІСМЯ; підвищення 
ефективності управління інформаційними ресурсами машинобудівного підприємства у сфері ІСМЯ; 
ефективна інтеграція різнорідних інформаційних ресурсів про якість з різних джерел в інформаційну 
систему ІСМЯ; підвищення ефективності інформаційної взаємодії всіх зацікавлених сторін у сфері 
забезпечення якості; більш ефективна реалізація сучасних принципів менеджменту якості, 
закладених в ІСМЯ на основі ідеології TQM.  

Інтегроване інформаційне середовище є основою єдиного інформаційного простору для всіх 
учасників підтримки життєвого циклу машинобудівної продукції, що, в свою чергу, утворює ядро 
CALS-технологій і повинно бути основою діяльності підприємств машинобудівного комплексу з 
підтримки життєвого циклу продукції. [3] Сфера застосування інтегрованих інформаційних 
технологій поширюється на всі служби та підрозділи машинобудівного підприємства, що беруть 
участь в інформаційних процесах управління даними про якість продукції і процеси ІСМЯ. 
Концепція впровадження інтегрованих інформаційних технологій (CALS) в ІСМЯ на 
машинобудівному підприємстві включає в себе наступні етапи робіт: організаційно-підготовчі; аналіз 
та реорганізацію ІСМЯ на відповідність вимогам нормативно-законодавчої документації; аналіз та 
розробка підходів до створення єдиного інтегрованого інформаційного середовища на підприємстві; 
впровадження (створення) інтегрованих інформаційних систем на підприємстві і регламентація 
порядку взаємодії учасників інформаційного обміну даними про якість продукції та процесів 
життєвого циклу ІСМЯ [4]. На рис. 1 представлені принципи, технології та методи реалізації CALS-
технології. [5] Існує необхідність поетапного впровадження інтегрованих інформаційних технологій 
ІСМЯ, зокрема: 

1. Розробка Політики (концепції, стратегії) використання інформаційних технологій (CALS-
технологій) в ІСМЯ. Розробка Політики (концепції, стратегії) здійснюється з метою: встановлення 
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напряму, згідно з яким організовується і ведеться реалізація як проекту в цілому, так і кожного з 
процесів виконуваних робіт; роз’яснення спонукальних мотивів і перспектив впровадження 
інформаційних технологій по відношенню до загального стратегічного курсу розвитку ІСМЯ і 
машинобудівного підприємства в цілому.  

2. Формування робочої групи управління проектом впровадження інформаційних технологій 
у сфері управління ІСМЯ. В зв’язку з високою відповідальністю рішень, що приймаються, їх 
глибоким взаємозв’язком з найважливішими процесами машинобудівного підприємства і 
особливостями принципів побудови інтегрованих інформаційних технологій, необхідно сформувати 
групу управління проектом, відповідну цілям і завданням, вказаним в Політиці, зокрема: 

2.1. Координаційна рада, що включає представників вищого керівництва машинобудівного 
підприємства, що надає консультаційні послуги з питань реалізації відповідних видів робіт (за 
необхідністю). Функції даного органу полягають у розгляді і затвердженні підсумкових звітів згідно 
робіт проекту, аналізі і ухваленні рішень за стратегічними змінами виконання проекту. 

2.2. Керівник (менеджер) проекту. До обов’язків керівника входять: формування 
оптимального складу робочої групи (кількості, досвіду і кваліфікації), створення системи 
супідрядності учасників проекту, розподіл прав і обов’язків між членами робочої групи, управління 
процесами робіт, починаючи з планування, і закінчуючи завершенням проекту; 

2.3. Робоча група. Робоча група складається з фахівців у сфері автоматизації та 
впровадження інформаційних технологій, аналітиків і аудиторів ІСМЯ і представників підрозділів та 
служб машинобудівного підприємства, що беруть безпосередньо участь в управлінні процесами 
ІСМЯ. Завдання групи ґрунтуються на практичному виконанні відповідних робіт за проектом та 
прийнятті участі у розробці і ухваленні оперативних управлінських рішень в ході його виконання. 

3. Планування робіт. В основі планування робіт лежить принцип розподілу проекту на етапи, 
з виділенням за кожним з них відповідних видів робіт (взаємопов’язаних процесів), що дозволяють 
вирішити завдання, затверджені в Політиці. Розробка плану проекту повинна включати наступні види 
робіт: виявлення і документований опис процесів проекту та їх призначення; визначення і опис 
інтерфейсів взаємодії між учасниками (сторонами), що беруть участь в реалізації проекту; розробку 
календарного графіку виконання процесів з визначенням термінів початку і закінчення робіт, їх 
відповідальних виконавців і запланованих результатів; складання кошторису оцінки витрат для 
кожного етапу робіт; ідентифікацію інформаційних потоків для зв’язку між учасниками реалізації 
проекту. 

4. Ресурсне забезпечення робіт із впровадження інформаційних технологій в ІСМЯ. 
Управління ресурсами для ефективного і результативного виконання запланованих робіт за проектом 
включає: визначення типу і об’єму необхідних ресурсів (технічне обладнання, кадри, середовище, 
інфраструктура, методи та інструменти реалізації інформаційних технологій, фінанси) для 
ефективного і результативного виконання робіт за проектом; складання календарних планів 
придбання ресурсів і забезпечення ними учасників (сторін) виконання проекту. 

5. Проведення аналізу і реорганізації процесів ІСМЯ. Аналіз і подальша реорганізація процесів 
ІСМЯ є одним із системно створюючих етапів проекту, оскільки їх результати, визначальним чином, 
впливають як на подальшу конфігурацію інформаційного середовища машинобудівного 
підприємства, так і на організаційну систему управління підприємством в цілому. Аналіз і 
реорганізація процесів ІСМЯ – процес, методика, яка включає засоби, використання яких дозволяє 
привести існуючу систему управління процесами ІСМЯ до нового вигляду, в цілях підвищення її 
ефективності (результативності) функціонування і відповідності вимогам нормативних документів у 
сфері управління якістю.  

6. Визначення вимог до інформаційних ресурсів. Даний етап робіт включає аналіз 
інформаційних потоків, виявлених в ході проведення обстеження і реорганізації ІСМЯ, та визначення 
типу (об’єму) даних, які необхідні для майбутньої реалізації процесів обміну інформацією про якість 
між всіма учасниками взаємодії в інтегрованих інформаційних системах. 

7. Аналіз існуючої на машинобудівному підприємстві інформаційної інфраструктури і 
середовища. В рамках проведення робіт на основі аналізу інформаційної інфраструктури 
здійснюється обстеження і інвентаризація всіх поточних автоматизованих систем (робочих місць) з 
описом виконуваних ними функцій, які використовуються для автоматизації існуючих процесів 
ІСМЯ. Результатом даної роботи є документований аналіз про рівень автоматизації ІСМЯ (її 
процесів), машинобудівного підприємства в цілому і доцільності вживання існуючих комунікаційних 
і програмних засобів управління інформацією щодо побудови майбутньої інтегрованої інформаційної 
системи. 



317 
 

8. Розробка підходу і пропозицій щодо створення інтегрованої інформаційної системи. 
Побудова інтегрованої інформаційної системи на принципах CALS-технологій на машинобудівному 
підприємстві здійснюється відповідно до наступних положень: інтегрована інформаційна система 
включає дані про продукцію, процеси і середовище, які є єдиною взаємопов’язаною системою; 
інтегрована інформаційна система будується на основі управління даними в електронному вигляді, і  
регламентується міжнародним стандартам; вся інформація в інтегрованій інформаційній системі 
зберігається у вигляді інформаційних об’єктів. Інформаційна модель також є сукупністю 
структурованих даних, які описують об’єкт матеріального світу (безліч інформаційних об’єктів). В 
інтегрованому інформаційному середовищі інформація створюється, зберігається і передається від 
одного учасника життєвого циклу до іншого за допомогою програмних засобів. Основна ідея 
інтегрованих інформаційних систем ґрунтується на можливості використання всіма учасниками 
(замовниками, постачальниками, розробниками, виробниками, споживачами) життєвого циклу єдиної 
інформаційної моделі виробу, процесу і середовища зокрема.  

9. Розробка системного і технічного проекту інтегрованого інформаційного середовища. 
Системний проект будується з метою формалізації і документування вимог до автоматизованих 
(інформаційних) систем інтегрованих інформаційних технологій, і включає в себе: архітектуру 
системи, її функції, зовнішні умови її функціонування, розподіл функцій між апаратною і 
програмною частинами; інтерфейси і розподіл функцій між людиною і системою; вимоги до 
програмних і інформаційних компонентів системи, необхідні апаратні ресурси, фізичні 
характеристики компонентів системи, їх інтерфейси; склад співробітників і робіт, що мають 
відношення до системи.  

10. Автоматизація окремих процесів ІСМЯ (життєвого циклу продукції), інтеграція 
автоматизованих процесів в інтегрованому інформаційному середовищі, що регламентуються 
стандартами у сфері CALS-технологій, створення в інтегрованому інформаційному середовищі 
моделі продукту, процесу, середовища тощо. Дані етапи робіт проекту є практичною побудовою 
(впровадженням) інтегрованої інформаційної системи на машинобудівному підприємстві у сфері 
ІСМЯ, що включає впровадження системи, інтеграцію в неї автоматизованих робочих місць, 
наповнення інформаційними ресурсами (фактичними даними) та впровадження її в експлуатацію. 

11. Розробка нормативної документації, що регламентує порядок функціонування 
(управління) інтегрованої інформаційної системи та відповідальність учасників інформаційної 
підтримки життєвого циклу продукції. Розробка нормативної документації повинна здійснюватися в 
цілях регламентації: порядку управління інформацією в електроном вигляді і програмними засобами 
інтегрованого інформаційного середовища; відповідальності і обов’язків всіх сторін (учасників) 
інформаційної взаємодії в рамках єдиного інформаційного простору машинобудівного підприємства; 
порядку електронного обміну даними в рамках інтегрованої інформаційної системи; прав доступу до 
інформації і забезпечення захисту даних. Аналіз наукових досліджень, які проводяться в даній сфері 
свідчить, що підхід до побудови інтегрованого інформаційного середовища необхідно здійснити в 
чотири етапи: 

1 – побудова функціональних та інформаційних моделей процесів ІСМЯ (ЖЦ продукції) 
(статус моделі – «як є»); 

2 – відпрацювання моделей з врахуванням вимог нормативних документів, що регламентують 
вимоги до машинобудівної продукції і процесів на всіх стадіях її ЖЦ (статус моделі – «як повинно 
бути»); 

3 – автоматизація окремих процесів ІСМЯ (ЖЦ продукції) та представлення даних про них в 
електронному вигляді, на основі комерційних прикладних програмних засобів, що мають 
стандартний інтерфейс для представлених ними даних в електронному вигляді; 

4 – інтеграція автоматизованих процесів ІСМЯ, та даних, що відносяться до них (вже 
представлених в електронному вигляді) в рамках інтегрованого інформаційного середовища на 
основі програмних засобів, які дозволяють інтегрувати всі дані в інформаційну модель, відповідну 
вимогам НД у сфері CALS-технологій.  

Висновки. Застосування інтегрованих інформаційних технологій в ІСМЯ необхідно 
здійснювати для комплексного вирішення завдань, які стоять перед машинобудівним підприємством 
на шляху освоєння кожного з вищенаведених етапів. В основу побудови ІСМЯ лежить процесно-
орієнтований підхід, методологічна основа якого передбачає наступні три етапи: проектування ІСМЯ 
(створення і впровадження на машинобудівному підприємстві); реалізація ІСМЯ (управління 
базовими процесами: відповідальність керівництва; менеджмент ресурсів; процеси ЖЦ продукції; 
аналіз, вимірювання та поліпшення якості); вдосконалення (постійне поліпшення) ІСМЯ. Вживання 
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інтегрованих інформаційних технологій в ІСМЯ слід здійснювати для комплексного вирішення 
завдань, що стоять перед машинобудівним підприємством на шляху освоєння кожного з 
вищенаведених етапів. 
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Рис. 1. Концепція реалізації CALS-технологій на машинобудівному підприємстві 
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УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНИМ БОРГОМ З МЕТОЮ МАКСИМІЗАЦІЇ СУСПІЛЬНОГО 

ДОБРОБУТУ 
 

Жулин О.В., кандидат економічних наук  
 

Актуальність роботи. Існування державного боргу пов'язано з постійним протиріччям між 
зростаючими завданнями і потребами держави та наявними фінансовими ресурсами. Подолати 
дефіцит коштів дозволяє державний кредит, що виступає джерелом його погашення, та розширює 
фінансові ресурси держави. Крім того, державний кредит має значно менші негативні наслідки, ніж 
покриття бюджетного дефіциту за рахунок грошової емісії і підвищення податкового навантаження.  
У зв’язку з соціально-економічними, політичними, військовими обставинами, що породжують 
бюджетні дефіцити, держава у системі державного кредиту виступає переважно боржником. Крім 
того, залучені Україною позики вирізняються своєю короткостроковістю та високим рівнем 
процентних ставок. Державний борг неоднозначно впливає на економіку та майбутні покоління. 
Позитивні наслідки державного боргу, як правило, спостерігаються у разі активного використання 
позикового капіталу, використання його на інвестиційні та інноваційні програми з метою розвитку 
економіки. У разі спрямування державою цих позикових ресурсів на фінансування поточних витрат, 
борг перекладається на наступні покоління, обтяжує їх і гальмує соціально-економічний розвиток 
держави. Тому бажано, спрямовувати кошти, що взяті у борг,  у вигляді інвестицій у конкретні 
виробничі процеси. Розширення  функціонування  державних позик  повинно здійснюватись на 
основі розвитку фінансового ринку, стимулювання інвестиційної активності  та формування 
ефективності управління державним боргом. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Американський економіст Г. Моультон розробив 
теорію "нової філософії державного боргу",  яка передбачає, що запозичення для покриття 
бюджетних дефіцитів, які використовуються на кредитну підтримку державних інвестицій, 
здійснюють на економіку мультиплікаційний ефект. Р. Масгрейв розробив положення про 
оптимальний розподіл боргового тягаря між поколіннями і запропонував розширити сферу боргового 
фінансування на видатки соціального характеру. А. Пігу "здоровими фінансами" вважав 
співіснування податків і позик, при цьому видатки на поточні потреби мають фінансуватися лише за 
рахунок податків, а позики використовувати на інвестиції.  За теорією А. Лернера держава повина 
обирати між внутрішнім і зовнішнім боргом, адже внутрішній державний борг не покладає 
фінансового тягаря на майбутні покоління, оскільки внутрішній державний борг є суспільним 
активом, одні члени суспільства сплачують податки, інші — отримують цю суму грошей у вигляді 
відсоткових платежів, а обслуговування зовнішнього боргу призведе до прямого зменшення 
національного доходу країни-боржника і перенесе борговий тягар на майбутні покоління. Дж. Кейнс 
розробив принципово нову теорію фінансів, спрямовану на регулювання економіки, яка передбачала, 
що державні інвестиції і поточні витрати можна фінансувати у борг, оскільки урядові інвестиції, 
акумульовані шляхом позик, розширять інвестування, а фінансування поточних витрат збільшить 
споживання. Факт існування державного боргу не дає реальної оцінки соціально-економічного стану 
держави та ефективності її фінансової політики, у тому числі боргової. 

Постановка завдання і мета наукового дослідження. Основною метою наукового 
дослідження є розроблення принципів ефективного управління державним боргом України, які 
сприяли б гармонізації соціально-економічного розвитку у країні. 

Основний матеріал дослідження. Функціонування і розвиток державного кредиту неминуче 
веде до утворення державного боргу, який представляє собою сукупність строкових боргових 
зобов'язань уряду в грошовій формі. Сума його складається з усіх випущених і непогашених 
боргових зобов’язань держави (внутрішніх і зовнішніх). Державне запозичення може здійснюватись 
лише тоді, коли вичерпані інші джерела формування доходів держави або коли доцільно обмежити 
рівень оподаткування. Виникнення державного боргу є результатом фінансування дефіциту 
державного бюджету. Причини виникнення та збільшення державного боргу: фінансування 
нереальних соціальних програм; зниження ділової активності і зменшення податкових надходжень; 
розширення економічної функції держави; неефективне використання бюджетних коштів; політична 
нестабільність у країні; мілітаризація, ведення війн. Як наслідок,  виникає загроза накопичення боргів 
і втрати керованості економіки. Тому необхідно шукати джерела залучення коштів для погашення 
боргу. Серед них можна виділити основні: доходи від інвестування позичених коштів у 


